
ARHIVSKA DJELATNOST U BIBLIOTECNO-INFORMACLJSKOM SISTEMU

U okviru Dana Nacionalne i sveučilišne biblioteke, 15. i 16. prosinca 1980, 
održano je savjetovanje o temi »Bibliotečno-iinformacijski sistem u znanstve- 
no-istraživačkoj djelatnosti«.

Uvodni referat održao je J. Stipanov, pod naslovom »Metodološki 
přistup izgradnji mreže bibliotečno-informacijskog sistema znanstveno-istraži- 
vačke djelatnosti SR Hrvatske«. Osnovni problem i uzrok radi ko j eg se pri- 
stupilo osnivanju bibliotečno-informacijskog sistema je nepovezanost i neorga
niziranost oko 150 bibliotečno-informacijskih jedinica (unutar tih 150 biblio- 
tečno-dnf ormaci j skih jedinica, osim čitavog niza cen tara za dokumentacij u, 
centara za orijentaciju i razmjenu, te informacijskih centara, nalaze se i spe
ci j alne biblioteke, medu ko j ima i biblioteka Arhiva Hrvatske u Zagrebu, 
ko j a je sada locirana na tri m j esta), te njihova nekoordiniranost u d jelo van ju 

razini rada. Upravo zbog toga javila su se mnoga »bijeia polja«, tj. nepokri- 
venost u odnosu na informacijske zahtjeve. Na temelju ankete po INDOK 
službama i bibliotekama ustanovljeno je da biblioteke u ostalim sveučilišnim 
cen trima nisu još spremne da se uključe u ta j sistem; o razmjeni informacija 
ili publikacija na xerox-kopiji ili mikrofilmu ne može se govoriti jer samo 
riječka biblioteka posjeduje aparat za xerografiranje.

Dakle, cilj sistema nije u torne da poveže sadašnje nepovezane INDOK 
centre i službe koje su odvojeno nastajale i djelovale, nego da se postignu 
dogovoreni cilj evi i zadaci u odnosu na razvoj informacij skog sistema u SRH, 
te zatim u cijeloj Jugoslaviji; tek potom se može razmišljati i o širem pove- 
zivanju.

Drugog dana savjetovanja D. Deželic, N. Pravdié i N. Tudor-Si- 
o v i ć govorili su o povijesnom razvoju i pregledu bibliotečno-informacijskog 

sistema, te o zadacima Referalnog centra (RC) i Informativno referalnog 
centra u opremi za obřadu informacija (IRCIHE), koji su začrtani i u okviru 
Generalnog informacijskog programa (GIP ili UNISIST II).

Za historičare bila je osobito interesantna poslijepodnevna diskusija M. 
Gross, u kojoj je ona inzistirala na ravnopravnosti svih znanosti i istakla 
da ne postoje više i manj e važne; tj. ne može se znanstveno opravdati raz
mišljanje o torne čije če se baze osnivati, a čije neče. Naime, u okviru Studij
ske biblioteke (SB) predvideno je 14 baza, od ko j ih je 7 več osnovano a dvije 
su u priremi. Medu njima se ne nalazi baza za historiju, radi čega se M. 
Gross založila da se ponovo razmotri pismeni prijedlog grupe historičara 
»Osnivanje baze za historiju« od 24. ožujka 1980, koji su potpisali M. Gross,
I. Karaman, J. Adamček, I. Jelič i R. Kolarevič-Kovačič. M. Gross ističe kako 
dugogodišnje iskustvo pokazu  je da medu naj redo vi ti j e korisnike NSB ulaze 
historičari i oni koji su zainteresirani za povijest. To su bili u vnijeme kada 
je ona bila samo spremište dragocjene nacionalne bastine, a bit če i sada 
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kada počinje izgradnja informacijskih baza kao bibliotečno-informacijskih 
jedinica Studijske biblioteke i u buduće. Izuzetnu društvena i znanstvenu 
opravdanost zahtjeva da se osnuje i baza za historiju, M. Gross potkrepljuje 
ovim argumentima: 1. potreban je kontinuitet sa starom djelatnosti ÑSB 
koj a sada može dobiti neusporedivo važni ju i efikasniju društvena funkcij u 
s obzirom na nove mogučnosti aktivnog informiranja svih društvenih razina;
2. svaka društvena i prirodna znanost ima nužno svoj povij esni aspekt, svoju 
»retrospektivu«, — kaže M. Gross — pa se do solidnih znanstvenih rezultata 
i informacija za društvenu djelatnost ne može dóéi isključivo poznavanjem 
struktura odredene obilje bez obračanja pažnje na njihovu genezu; 3. baza 
za historiju ima svoje opravdanje i sa »znanosnog« gledišta (pojam koji u 
terminologiji organizátora Studijske biblioteke znači komuniciranje s ne- 
stručnjacima). Aktivno informiranje i lak přistup izvorima obavijesti zacijelo 
če pozitivno ut ječati na realan i što manj e ideologiziran odnos prema prošlosti, 
a samim tim i prema sadašnjim problemima.

Tom bi se bazom mogli koristiti več u sadašnjem trenutku: historijske 
institucije; historijski instituti, Arhiv Hrvatske, historijski arhivi, razno vršni 
muzeji, odsjeci za povij est na fakultetima, institucije koje se bave historijom 
prirodnih znanosti, specijalne historijske i ostale biblioteke; nehistorijske 
institucije: RTV, štampa, Leksikografski zavod, institucije raznih društvenih 
i prirodnih znanosti; korisnici u procesu odgoja i obrazovanja; studenti histe
rije, prava, politike, ekonomije na redovnom i postdiplomskom študiju, nastav- 
nici u praksi i u permanentnom obrazován  ju, učenici usmjerenog obrazovanja 
i osnovnih škola; istraživači: poj edinci i timo vi koji rade na projektima; 
zainteresirani nestručnjaci; brojne manifestacije historijskog značaja. Ovdje 
treba navesti i funkcije buduče baze za historiju prema zamisli grupe histori- 
čara: evidentiranje postoječe grade; početná organizacija sustavnog aktivnog 
informiranja o činjenicama koje če se utvrditi kao »udarne« za daljnje kre- 
tanje; koordinacija dinamike i racionalizacije nabavne politike NSB i historij- 
skih biblioteka s gledišta osnovnih potreba historijske znanosti i njene društve
ne funkcije; postavljanje redovne komunikacije s bankama podataka u ino
zemstvu; rješavanje pitanja o obrazován  ju historičara-bibliotekara.

Na temelju takva stajališta, zatim na temelju mogučih baza i navedenih 
funkcija baze za historiju, smatram da bi u okviru djelatnosti Arhiva Hrvat
ske trebala biti pripremljena i baza za historiju u ko ju bi bile 
uključene i s ve raspoložive evidenci j e o arhivsko j gradi u zemlji i inozemstvu 
kao povij esnim izvorima, naročite za povij est naroda i narodnosti SRH (uklju- 
čujuči i povijest znanosti), zajedno s bibliografijom za nacionalna povijest 
i pomočne povijesne znanosti.

Mislim da tako osnovana baza, uz več formiran sistem informiranja, može 
i mora preuzeti na sebe oba veze koje su time zadane, a potom se uključiti 
u Bibliotečno-informacijski sistem.

Damir Zagotta
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